

## 與談紀錄

蔡明學（仲介業者）：

大家好，我就是仲介業者。其實今天內心很澎湃，畢業以後就很少跟這麼多教授同臺，有點緊張，我講的比較通俗，但我還是想先講一個觀念，就是我是個仲介，當你們看到我時腦袋在想什麼？「這傢伙閒閒沒事又去收外勞的錢，不知道從哪邊又剝了什麼錢」、雇主可能會想說「他對於移工可能做了什麼不禮貌的事」之類的，我還是強調一個觀念，就是我們都習慣把人兩邊看，我會分享從我的角度來看，從簡報中我學到很多，但我還是會有我的意見。

我想先簡單輕鬆講一下，你們覺得一個印尼籍的移工如何來到臺灣？有印象或概念嗎？

家裡是否有請過看護或廠工的？我相信你們是雇主的話，也許你們會有另外一點不同的想法，如果今天我是一個印尼小姐，想來臺灣工作然後應徵看護工，我怎麼來的？首先會有一個角色叫做牛頭，不知道誰翻的，有點像業務遊走在村莊裡面，這個人有時候會是村長、里長之類的，國外跟我們想的不一樣，我們走出去可能是 7-11，但我可能從我們公司到下一個家樂福要 2 個小時，沿路跟大家想的不一樣，印尼有很多詐騙事情，變得不是這麼相信人，就算這邊說可以出國工作，但也不會有人走進去，因為會很害怕，所以牛頭就發揮角色，跟爸媽講出國工作不錯，在村莊中就搜了 10 個人帶來公司，我們能不能去搜？當然不能，我們看 4 個好像身強體壯，5 個比較弱不禁風就不能，然後就帶到公司來訓練，中間有很多事情要做，包括通過考試和技能，護照、良民證跟體檢，這些全部瑣碎的事情都是由仲介來做，這東西要收多少錢？他們生無分文要他們生出錢，也不可能，所以會發現很多人來臺灣都會貸款，因為他們要把錢分批還給仲介公司，這裡面的錢有沒有問

題，現在這個錢在看護工是合法的，上面所有金額都詳列，在勞工講習跟勞工卡都會問，仲介有沒有空間去弄？當然有，會不會弄？不會，因為要選舉抓得很嚴，這都是一波一波。

那我們做什麼角色？比如臺灣有個雇主，我們要趕快去取得他的資訊，移工資訊也給他們，為了就是希望來臺灣不要丟一句話說這跟我想的工作不一樣，或者雇主說這怎麼跟照片不一樣，這是我們最不想聽到的，我們講這麼多裡面就牽涉到買工費這件事情，我要很坦誠講買工費有存在，但不是所有仲介都收，其實我很少會進工廠的工，因為沒有人要下，因為我要合法，能給臺仲的錢少得可憐，根本就沒有人要，但還是有人跑來跟我說，買工費這東西我們不在乎，但是拜託給我們一個好的工人，還是有這種仲介。這故事告訴我們說，也許我們對某件事情的認知是一定是有問題的工人才會跑到網路上，不然網路上搜尋誰會說我家工人很好，一定是有問題的才會放到這上面，2010 年左右所有看護工是否可以換工作，我覺得不行，因為那時候隨便一個雇主主要找看護工，我們公司網站上可以讓雇主看、挑不完，這代表太多人想要來，所以每個工作對他們來說是非常珍貴的事情，到現在同業都知道，看護工跟黃金一樣珍貴，根本找不到人，所以我等下會帶到轉換工作這件事情，所以這是一個供需問題。我給大家一個數字，主計處公布去年一整年外籍看護工增加人數大概是 6,985 人，看到今年看護工增加 717 人，我們站在就業市場景氣循環第一線，我們沒辦法有很多數字，但我們可以感受到人多人少，這是我們感受到最深的，這會直接影響到外籍勞工知道今天如果離開這個雇主家，我還有千千萬萬個雇主等我們，剛剛簡報中有講到外籍勞工在國外取得的資訊怎麼樣，我可以跟各位報告他們在國外取得的資訊非常完整，因為身邊已經很多人來過臺灣，沒有來過臺灣也有 Facebook 等很多資訊可以取得。再來，我們的管理是進來了以後，像印尼的是要在訓練所待 60 天，裡面有來過臺灣或沒來過臺灣都混在一起，早就知道臺灣這邊發生什麼事情，很多第一次來臺灣的外籍移工，到臺北就一定要到臺北車站朝聖，到臺中就第一廣場，他們根本不知道長怎樣但還是能輕鬆到達，因為資訊公開透明，老實說過去仲介制度不知道是否不夠完善，確實發生過很多事情，但

到現在 2019 年我相信所有仲介業者都知道，第一個誰敢在臺灣亂收錢，剛剛講說收了 10 塊錢對外勞來說不能構成終止契約，如果收了 10 塊錢可以打去 1955，仲介就出事了，因為訂的標準寬鬆不同，今天如果真的超收就會有事情，買工費在印尼看護工這部分一定沒問題，但越南就不能保證。

現在這個移工順利來到臺灣，第二個關於自由轉換的問題，法律上也很清楚從以前到現在所有沿革都講很清楚，然後自由轉換，總歸一句話可以自由轉換但要雇主簽名，就是勞工簽名、雇主簽名，從邏輯來看現在人很少，如果你今天是看護工在這裡工作覺得不 OK，會不會想提出要換，每個人都想換應該很正常，換了以後會不會擔心找不到工作，你朋友或者得到的資訊，外面就很多雇主到就服站找，心裡或多或少都可以相信應該可以找到工作，如果是一個語言會通的、身材比較高大可以照顧病人的，我相信是沒問題的，雇主今天請了一個看護然後跟你說我不想做了，然後勉強留他，你們透過仲介把誤會解除，也許回到工作上，協調一兩次不行，對於工作倦怠了，還會想找一個對工作不是很有興趣的人照顧嗎？我相信大部分的人都不會，也會尊重移工如果想走就走吧！現在在看護工這裡真實的情況是這樣，廠工就有其他限制，但是看護工很多雇主會讓他們走，當然也有不讓他們走的，這問題出在制度，為何不讓他們走？因為請了一個看護工到家裡工作，照理說如果跟他解除契約，可以再請另外一個人來，問題是制度，要找下一個幫手需要一個空窗期，也許要經過兩個公文或者至少 5 週空窗期，在一個需要直接人手來照護的家庭，這 5 週甚至更長對他們來說是一個很大的困擾，所以為何會有雇主不簽名，我認為問題在這裡，因為他無法忍受這個空窗期，但之後還是會簽，因為這個移工堅持不做，就有幾種情況：第一個就是跑，但比較少遇到這樣；第二個是打電話給 1955 或勞工局；第三個就是打電話給 NGO，實務上是這樣，法律有它的規定但我遇到的是人，就會遇到這樣的情況，這在邏輯上很合理，但你要說他不好嗎？我覺得只是回歸到很正常制度，如果我們把雇主、移工和仲介都看成是人，有的人就是會有這樣的反應，所以我覺得制度上應該要做修改，但我相信很多仲介也跟勞動部反映過，這也不是我們能決定的，所以我要很明白說這個制度造就很多轉換工作

的不方便。

再來，移工在法律上的保障，我先講兩個案例。第一個是之前新聞有提過一個雇主強暴一個移工，這個移工是從我們那邊訓練出來的，我去印尼辦事處被罵到臭頭，我也認了，因為這是我們臺灣人做的，但是這個雇主是不對的；另一個案例是在某縣市的勞工局，一個菲律賓的工人想換工作，而雇主認為都已經按照規定走，想吃什麼也都給，為何又要換工作？換工作有千百種理由，可能真的是雇主不好，或者無法做好工作，或者其他理由，但是他說了一個理由讓勞工局去協調，就是被照顧的人性騷擾他，可是被照顧人是植物人，所以雇主才嚥不下這口氣，所以我要說的是只要是人就會有各式各樣的問題，我想表達的是，我盡可能把我知道的事情提供給學者、老師和官員去省思如何能讓制度變得更好，我也覺得大家可以再去多問仲介，因為有些仲介還是很老實、規矩的，只是你們接觸到的是新聞上看到的，還是有很多很棒的仲介，做得跟日本服務一樣好，這是我今天想表達的，謝謝！

**劉黃麗娟（國立中正大學勞工關係學系副教授）：**

剛剛有兩個主題都涉及到所謂移動的自由，我自己在一篇文章中也提到，會動才有救，也就是說如果我們在就業市場中動不了，沒辦法移動，到底是為什麼？能夠移動才能夠自救。另外是可以造成一個比較公平的競爭，所以從社會學的訓練裡面，我們會看到的是這些現象怎麼去拆解、解釋背後因果關係是如何形成的。我有看到上午報告裡面，我們把所謂的臺灣聘僱制度視為一個客工制度。我認為客工制度源自於德國，可是德國的客工制度是隨著勞動市場變化還有國際關係等相關因素，所以這個客工制度不斷的再調整，一開始德國的客工制度是以單一次入國、一次性的制度為主，可是臺灣的制度是除了客工之外，也就是一開始是3年最多不能超過6年，一開始的思維的確是仿照德國的客工制度的概念，可是也順應著整個市場，不斷的進化到從一開始客工到循環性的移工，循環性的移工是可以一次是定期契約，但是不斷的循環再循環，也就是現在從3年到6年到9年到12年，然後看護工到14年，我們看到所謂的移民國家對於這些外籍移工整個聘僱制度，是包

括社會融合，因為時間已經有循環性價值。

臺灣是從 1992 年客工逐漸轉到循環，可是完全切割掉社會融合這部分，所以等於是比客工制度對移工有更大不利，因為沒有包括後面這塊社會融合，也就是沒提供一個路徑讓移工到移民有一個過渡的可行性，所以從這個角度來看，對於移工種種限制更加明顯、迫切。另外，我認為這是一個以雇主為中心的聘僱制度，以整個臺灣就業市場的需求設計出來的聘僱制度，可是同時又要避免雇主會濫用外籍移工，想要保護本國人民就業，所以又另外發展出完全管理的就業市場。所以一方面是以雇主需求為中心，當你面對高齡的家人、需要照顧的幼兒的時候，國家給你便宜的勞動力，並沒有走向一個照顧公共化的思維，也就是盡可能的給一個便宜的勞動力，用這樣的方式去解決雇主的需求，所以我們產生了家庭式的雇主。

對廠工來講，從補充勞動力，尤其是從 1990 年後整個全球化導致資本外移，然後臺灣的廠商西進帶走更多製造業，包括從臺商到臺幹到臺勞，所以我們聘僱制度裡面，所謂的外籍移工需求就更加迫切，因為這些基本匠級或是師傅級的製造業勞工在臺灣就越來越少，所以開始透過循環性制度，放寬留臺的年限，但還是緊守著我們所謂的沒有過渡。當沒有過渡時期，對於外籍移工來說是完全沒有期待的，像我們 60 年代、70 年代臺灣為何要去美國、歐洲，其實背後想到的是可以結合綠卡、申請移民，整個生涯是有一個整體規劃和期待的，會更渴望學習當地語言、文化，因為可能會有一個不一樣的人生。對於移工來說，如果很清楚知道不管怎樣就是一個外國人，永遠不會進入到臺灣本土的社會裡面，也就不用花太多時間去瞭解這個文化，我覺得會產生這樣的效應。

再來就是，我們是一個以雇主為中心的僱用制度，可是另一方面又要完全管理。我記得 1992 年那個時候就業服務法開始實施的時候，當時勞委會背後思維是希望是像水龍頭的這種制度，就是我需要的時候說開就開，不要的時候說關就關，所以就是希望這樣完全管理的制度，可是其實知道這是不可能的。因為這些東南亞國家剛好是一個希望透過到國外就業翻轉人生的人來臺灣工作，在那個年代的確是如此，所以今天關閉就業管道，我可能會透過

婚姻或求學管道，只要能夠來臺灣，所以要將心比心想想看我們過去到美國、歐洲，不論就業或者是其他，其實背後都有類似一個這樣的思維，也就是這個管道如不行，就嘗試另一個管道，因為這是一個完全管理的就業市場。可是政府又必須去面對國人對於太多外籍勞工時，會產生這些疑慮，包括國安、不定時炸彈這樣種種的疑慮，所以開始用這種所謂有洞補洞的法律規範，也就是移工團體發現一個問題時，面臨輿論或國際壓力時，我們法律規範才會做修補，但這樣的修補還是停留在這樣循環性的移工政策，所以還是沒有一個臺灣所需要的完整跨國遷移的政策，我覺得很多時候是卡在這樣的問題，又不願意去面對這樣長久替代性人力，已經不是補充性人力的原則，因為這原則若守不住，前面這些法律規範就站不住腳。

再來，剛剛這兩篇論文提到包括移工的自由轉換這部分，因為我們的就業市場其實是一種市場專制，也就是不管本國籍勞工或者外國籍勞工，其實都是透過市場決定，除了市場決定外，另一個就是雇主專制，也就是因為市場專制讓移工自由轉換權利受到極大限制，任何一個人到國外就業因為受到文化、語言、資訊不對稱，很容易就陷入一個脆弱的處境，對於一個外籍移工來講更是如此，因為他的教育程度，或者一個非常快速時間內想要來到臺灣，所以在資本主義市場中，時間就是金錢這句話不只對雇主是成立的，對於勞工也是成立的，因為只要能夠在最短時間內趕快出發到臺灣來，就可以賺到更多錢及解決家裡債務問題，讓他的人生有所改變，因為這也是雇主所希望，所以勞雇雙方就達成共識，在這樣共識中會迫使勞工做更多退讓，也就是順服。這一種順服機制在布若威（Michael Burawoy）的《製造甘願》或者謝國雄老師的《純勞動》這兩本書中都個別用不同的案例看待當時在地國人僱用的狀況，像這種勞資之間的順服跟被製造出來的甘願，在我們跨國遷移的制度中就更為明顯，所以勞工一進到臺灣時他的脆弱性就會更明確，就等於一個人被五花大綁沒辦法自己求救，所有的一切都要透過政府的資訊、政府主動釋出的善意或者 NGO 的協助，這也是非常大的問題。剛也有提到如果不依照勞動契約的爭議，我非常贊同剛剛所提到的舉證上面的困難，當然這是一個市場專制，雇主為中心的聘僱制度，就可以想一想如何平衡這樣

以市場為中心、政府完全管理的就業市場，因為要控制得非常綿密，讓這些不應該影響到本國人就業的這些產業不受到影響，所以這樣管理綿密的概念下，這些環境資訊不友善，一方面是缺乏政治意願，因為就是要完全管理，所以這部分即使這 3 年不需要出國，這個買工費的形成，主要也是因為政府缺乏這個政治意願，因為怕過度自由、容易轉換，會影響到其他就業機制，這是一個關鍵原因。

另外一個要談到定期契約所形成的勞動關係。定期契約其實在其他非移工工作型態，包括公務員約聘僱也是定期契約，所以定期契約這樣的型態其實已經被濫用，另外要提醒的是，我們比較少提到是訴訟跟爭議中通譯跟仲介的角色，是臺灣目前研究上最欠缺的，為何會難以研究仲介？我想因為這社會裡面基於他們的利益保護，所以其實要研究仲介的供應鏈的確還存在困難。通譯角色在某程度上可能是協助解決移工的爭議，可是常常會用不是故意偏向雇主，而是用一種息事寧人的方式告訴移工，提供給移工建議，所以當移工遇到勞資爭議處理時，往往進入不了正式勞資爭議處理機制。因為時間就是金錢，還是這個題目，所以還是希望在最快時間內回家或得到轉換，或者結束掉，這也是跟本國勞工遇到職災時，面臨雇主及解決職災爭議時，往往選擇一次性給付，就是錢決法，用錢來決定就可以了事，所以我們就會陷入到這樣非常快速的個人化、市場化的解決機制。所以我們會認為後續還可以思考，當還沒決定要成為移工的意願時，就必須要知道遷移風險到底有多大，因為在大多數時，遷移的風險都被移工忽略掉，因為多數聽到過來人或者看到誰家有沖水馬桶、鋪了磁磚地板，只看到這些狀況，所以怎麼樣讓移工一開始決定要出國時，就讓他們知道這些更平衡的資訊，讓他們思考到底要不要出國這件事情，這塊應該要思考，如何納入到跨國聘僱制度中？另外提到的政治意願，我認為現在很多策略忽略掉國際這部分，包括國際勞工組織這些相關公約，至少有 5 至 6 個公約是關於勞動條件這部分，更不用提到如何善用人權公約施行法等相關公約，透過這部分創造更多國際壓力，讓政府有政治意願來解決問題，因為下一場我也擔任評論人角色，我想我就把其他部分留到下一場次，謝謝！

